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Enghraifft 2

O’ 140 hyn o ddisgyblion:
mae 35% yn prynu tocynnau EISTEDD,
» mae gweddill y disgyblion yn"p‘l‘_ynu focynnau SEFYLL.

Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost y tocynnau sy’'n cael eu prynu gan y 140 o ddisgyblion.
Rhaid i chi ddang&lﬁmm%g_ [6 + 2 TCY]

Q'X”roc Eistedd = 35% 0

iaaig {z_ y B5 = (}'9 Ods(jauwm




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd hwn wedi ennill pob un o'r 6 marc am ateb cywir o £8645.
Dyfernir TC1 gan fod labeli yn dangos camau'r ymateb ac mae yna resymeg yn y gwaith.
Dyfernir W1 wrth i'r holl waith cyfrifo gael eu dangos, mae unedau cywir ac mae'r ffurf fathemategol yn gywir.
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Enghraifft 3

O'r 140 hyn o ddisgyblion:
» mae 35% yn prynu tocynnau EISTEDD,
» mae gweddill y disgyblion yn prynu tocynnau SEFYLL.

Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost y tocynnau sy'n cael eu prynu gan y 140 o ddisgyblion.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [6 +2 TCY]

Ereed. kisgedl = B2y 5o N SRR s
s T 1

EE TSP O ) SR (T U N1 S RL S 1% .. S

o 725 = 115 0. ddsebinon aw SAYl o
Sl = .50 % I8 =266 .5 o




Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd hwn wedi defnyddio dull cywir i ddod o hyd i 35% o 140. Fodd bynnag, maent wedi parhau i ddefnyddio dull cywir i ddod o hyd i nifer y tocynnau sefyll (140-25) ac yna cyfanswm cost y tocynnau. M0 A0 B1 M1 m1 A1.
Dyfernir TC1 gan fod labeli yn dangos camau'r ymateb ac mae yna resymeg yn y gwaith.
Dyfernir W1 wrth i'r holl waith cyfrifo gael eu dangos, mae unedau cywir ac mae'r ffurf fathemategol yn gywir.
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Arholwr

Yn y cwestiwn hwn, cewch eich asesu ar ansawdd eich trefnu, cyfathrebu a chywirdeb yn ynune

ysgrifennu.

Mae 140 o ddisgyblion yn mynd i gyngerdd.
Mae’r tabl isod yn dangos cost y mathau gwahanol o docyn.

Tocyn Cost y tocyn
EISTEDD £84.50
SEFYLL £49.50

O’r 140 hyn o ddisgyblion:
*  mae 35% yn prynu tocynnau EISTEDD,
* mae gweddill y disgyblion yn prynu tocynnau SEFYLL.

Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost y tocynnau sy’n cael eu prynu gan y 140 o ddisgyblion.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [6+2TCY]
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Cwestiwn 9(a)

(a) Mae Bryn yn dychwelyd yr esgidiau sglefrio mae wedi eu llogi ar &l 3 awr 38 munud.
Faint fydd cyfanswm y tal am logi'r esgidiau sglefrio hyn?

(2]




Sticky Note

Dyma enghraifft o ble mae ymgeisydd wedi ennill SC1. Yma mae'r ymgeisydd wedi gweithio gyda 3.25 + 4 x 2.40 ond wedyn mae camgymeriadau CIRLAT (trefn gweithrediadau) wedi digwydd.
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(a) Mae Bryn yn dychwelyd yr esgidiau sglefrio mae wedi eu llogi ar 61 3 awr 38 munud.

Faint fydd cyfanswm y tal am logi'r esgidiau sglefrio hyn? 2]

4 cuwes
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(a) Mae Bryn yn dychwelyd yr esgidiau sglefrio mae wedi eu llogi ar 6l 3 awr 38 munud.

Faint fydd cyfanswm y tal am logi'r esgidiau sglefrio hyn? [2]
AR S 2o, T S0 K 4 &12-0

T B o e i A






		Q16 example 3.pdf

		Blank Page
















9(a) 3.25 + 4x 2.4(0) M1
(=) (£)12.85 A1
Os na roddir marciau, dylid dyfarnu SC1 am ateb
unrhyw un o'r canlynol:
Ateb 0]
(£)10.45 3.25 +3x2.40
(£)11.97 (dim am 3.25 + 3(38/60) x 2.40
(£)11.96)
(£)17.4(0) 325+4x240a
BIDMAS anghywir
(£)22.6(0) 3.25+240x%x4a
BIDMAS anghywir
9(b) (Amser lleiaf) 61 munud B3 | B2 am ateb 1 awr 1 munud

NEU
B1 am weld unrhyw un o'r canlynol
o (8.05-3.25)+2.4(0)

o 3.25+24(0)+24(0) (=8.05)
o 4.8(0)+2.4(0) (=2awr)
e 2awr

NEU ateb nifer y munudau >61 ond <120

© WJEC CBAC Ltd.











Cwestiwn 9(a)

(a) Mae Bryn yn dychwelyd yr esgidiau sglefrio mae wedi eu llogi ar &l 3 awr 38 munud.
Faint fydd cyfanswm y tal am logi'r esgidiau sglefrio hyn?

(2]




Sticky Note

Roedd sawl dull gwahanol o ddarganfod yr ateb cywir o £12.85. Dyma enghraifft ble roedd yr ymgeisydd wedi adio 2.40 pedair gwaith yn hytrach na lluosi gyda 4.
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(a) Mae Bryn yn dychwelyd yr esgidiau sglefrio mae wedi eu llogi ar 61 3 awr 38 munud.

Faint fydd cyfanswm y tal am logi'r esgidiau sglefrio hyn? 2]

4 cuwes




Sticky Note

Dyma enghraifft o ble mae ymgeisydd wedi ennill SC1. Yma mae'r ymgeisydd wedi gweithio gyda 3 x 2.40 yn lle 4 x 2.40. Roedd hwn yn ateb anghywir cyffredin.
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(a) Mae Bryn yn dychwelyd yr esgidiau sglefrio mae wedi eu llogi ar 6l 3 awr 38 munud.

Faint fydd cyfanswm y tal am logi'r esgidiau sglefrio hyn? [2]
AR S 2o, T S0 K 4 &12-0

T B o e i A




Sticky Note

Dyma enghraifft o ble mae ymgeisydd wedi ennill SC1. Yma mae'r ymgeisydd wedi gweithio gyda 3.25 + 4 x 2.40 ond wedyn mae camgymeriadau CIRLAT (trefn gweithrediadau) wedi digwydd.
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Prisiau llogi esgidiau sglefrio

Llogi unrhyw bar o esgidiau sglefrio am £3.25
PLWS
£2.40 am bob awr neu ran o awr maen nhw'n cael eu llogi*

*mae unrhyw funud neu fwy i mewn i'r awr nesaf
yn golygu codi tal am 1 awr

(@) Mae Bryn yn dychwelyd yr esgidiau sglefrio mae wedi eu llogi ar 61 3 awr 38 munud.
Faint fydd cyfanswm y tal am logi’'r esgidiau sglefrio hyn? 2]

(b) Mae Beth yn talu £8.05 i logi esgidiau sglefrio.
Beth yw'r nifer lleiaf o funudau cyfan gallai hi fod wedi llogi’r esgidiau sglefrio cyn eu
dychwelyd nhw? [3]

17

® WJEC CBAC Cyf. (3310N20-1) Trowch y dudalen.
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20. Arwynebeddau sylfeini dau solld cyflun (similar) yw 47 cm? a 199cm?, fel sydd i'w weld isod.
Cyfaint y solid lleiaf yw 350cm?®.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw cyfaint y solid mwyaf. [4]

Jaa =Jnx=t2s R T —— .
ffactor. gracsga = 17 R S,











20. Arwynebeddau sylfeini dau solld cyflun (similar) yw 47 cm? a 199cm?, fel sydd i'w weld isod.
Cyfaint y solid lleiaf yw 350cm?®.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw cyfaint y solid mwyaf. [4]

Jaa =Jnr=ts R T —— .
ffactor. gracsga = 17 S S,




CBAC

Sticky Note

Er nid yw wedi ysgrifennu fel ail-isradd o'r ffracsiwn 199/47, mae'r dull o rannu √199 gyda √47 yn dull cywerth, er mae wedi ei gyfrifo yn  anghywir yma.



CBAC

Sticky Note

Gellir dyfarnu y B2 cychwynol yn ogystal â'r M1 oherwydd mae'r ymgeisydd wedi ciwbio ei ffactor graddfa llinol, 7.25, er ei fod yn anghywir, ac hefyd wedi lluosi gyda cyfaint y solid lleiaf, sef y dull cywir.



CBAC

Sticky Note

Collir y marc A1 olaf, oherwydd fod y ffactor graddfa llinol a gyfrifwyd yn y linell gyntaf yn anghywir, ac felly doedd dim posibl i'r ateb terfynol fod yn gywir.










20. Arwynebeddau sylfeini dau solid cyflun (similar) yw 47 cm? a 199cm?, fel sydd i'w weld isod.
Cyfaint y solid lleiaf yw 350cm?®.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw cyfaint y solid mwyaf. (41











20. Arwynebeddau sylfeini dau solid cyflun (similar) yw 47 cm? a 199cm?, fel sydd i'w weld isod.
Cyfaint y solid lleiaf yw 350cm?®.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw cyfaint y solid mwyaf. (41




CBAC

Sticky Note

Camgymeriad cyffredin yw i gymryd cymhareb arwynebeddau'r sail i fod y gymhareb i'w ddefnyddio er mwyn cyfrifo cyfaint y solid mwyaf.



CBAC

Sticky Note

Nid yw'r ymgeisydd wedi cymryd yr ail-isradd, er mwyn darganfod y ffactor graddfa llinol, nac ychwaith wedi ciwbio, fel y dylai fod wedi ei wneud oherwydd fod cyfaint yn dri dimensiwn. Ni enillodd yr ymgeisydd yma unrhyw farc. 










20. Arwynebeddau sylfeini dau solld cyflun (similar) yw 47 cm? a 199cm?, fel sydd i'w weld isod.
Cyfaint y solid lleiaf yw 350cm?®.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw cyfaint y solid mwyaf. [4]
,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, 99 . = 423











20. Arwynebeddau sylfeini dau solld cyflun (similar) yw 47 cm? a 199cm?, fel sydd i'w weld isod.
Cyfaint y solid lleiaf yw 350cm?®.

Nid yw'r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw cyfaint y solid mwyaf. [4]

149 = 4.23




CBAC

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi darganfod cymhareb arwynebeddau'r sail, ond yn anffodus wedi ystyried ei fod yn cynrychioli y ffactor graddfa (llinol). 



CBAC

Sticky Note

Mae wedi sylweddoli y dylid ciwbio'r ffactor graddfa llinol er mwyn cyfrifo cyfaint y solid mwyaf yn ddiweddarach. Dyfernir B1 yma.



CBAC

Sticky Note

Er fod yr ymgeisydd wedi lluosi cyfaint y solid lleiaf gyda yr hyn y mae'n dybio yw'r ffactor lluosi, 75.69, er mwyn cyfrifo cyfaint y solid mwyaf, ni ddyfernir M1 oherwydd nid yw'n ddull cwbl gywir.
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20. Arwynebeddau sylfeini dau solid cyflun (similar) yw 47 cm? a 199cm?, fel sydd i'w weld isod.
Cyfaint y solid lleiaf yw 350 cm?.

Nid yw’r diagram wedi’i luniadu wrth raddfa

Cyfrifwch beth yw cyfaint y solid mwyaf. [4]

DIWEDD Y PAPUR

20

( WJEC CBAC Cyf. (3300N60-1)
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20. Ffactor graddfa cyfaint:

(,/199/47)3 (=8.712...) NEU (,/47/199)3 (=0.114...)

neu gywerth.

3
Cyfaint y solid mwyaf 350 x (,/199/47)

NEU 350 + (,/47/199)3

neu gywerth.

3049(.305...cm®)

B2

M1

A1

Gall gael ei weld mewn rhannau.
Dylid dyfarnu B1 am ffactor graddfa llinol:

J(199/47) (= 2.057...) NEU /(47/199) (= 0.485...)

neu gywerth NEU
Dylid dyfarnu B1 am (199/47)3 (= 75.904...) NEU
(47/199)3 (= 0.013...).

CAO. Nid o frasamcanu cynamserol.

3300N60-1 TGAU Mathemateg CBAC — Uned 2 HU CM Haf 19/DM

® WJEC CBAC Cyf.

7







(a) Yrwythnos wedyn, mae pris petrol yn 128.9 ceiniog y litr.
Mae Geraint yn rhoi 40 litr o betrol yn ei gar.
Beth yw cost y petrol?
Rhowch eich ateb mewn punnoedd (£).

AV S ha S s S b o s AR A AR L8 RV . L2LT oo Aty A S R ST PR T

(3]




Sticky Note

Mae'r ddau ymgeisydd yn enghreifftiau 2 a 3 wedi talgrynnu £1.289 i naill ai £1.28 neu £1.29 cyn lluosi â 40. Bydd y ddau ymateb yn ennill B0 M1 A1 yn dilyn y dull amgen ar y cynllun marcio.
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(@) Yrwythnos wedyn, mae pris petrol yn 128.9 ceiniog y litr.
Mae Geraint yn rhoi 40 litr o betrol yn ei gar.
Beth yw cost y petrol?
Rhowch eich ateb mewn punnoedd (£). [3]

Cost y 40 litr o betrol yw £ Slaglo. o0
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(a) Yr wythnos wedyn, mae pris petrol yn 128.9 ceiniag y litr.
Mae Geraint yn rhoi 40 litr o betrol yn ei gar.
Beth yw cost y petrol?
Rhowch eich ateb mewn punnoedd (£). [3]

ST [Zg'q o &_ll Q et VP EY W <Y PV PP S . Ao N SO
L 2N GO 8] £

........................... ([;JPC L[TI“G" R L R TR s R

Cost y 40 litr o betrol yw £ .. 5 | - 6 a..
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TGAU MATHEMATEG - RHIFEDD CBAC (3310N20-1)

CYNLLUN MARCIO HAF 2019

TGAU Mathemateg — Rhifedd
Uned 2 Haen Sylfaenol

Marc

Sylw

1(a) 128.9 (ceiniog) x 40 (litr)

= (£)51.56

M1
A2

Dylid caniatau gwerth lle anghywir

Dylid caniatau £51.56¢

A1 am weld digidau 5156 gyda gwerth lle neu unedau
anghywir (e.e. £5156 neu 5156¢ neu 51.56c¢)

Mae gweld digidau 5156 heb eu cefnogi'n ymhlygu
M1A1

ISW

Dylid trin y defnydd o 127.9 fel MR (-1 o farciau A yn
unig)

Dull arall

(128.9 (ceiniog) + 100 =) (£)1.289
(£)1.289 x 40 (litr)

(£)51.56

B1
M1
At

B0 am (£)1.28 neu (£)1.29
Dylid caniatau defnyddio (£)1.28 x 40 (litr) neu (£)1.29
x 40 (litr)

Sylwceh: (£)1.28 x 40 (litr) = (£)51.2(0)
(£)1.29 x 40 (litr) = (£)51.6(0)
Mae (£)51.2(0) neu (£)51.6(0) heb eu cefnogi'n
ymhlygu BOM1A1
ISW

1(b) 4438 + 35
126.8 (ceiniog)

M1
A2

Dylid caniatau 44-38 + 35

A1 am weld digidau 1268 gyda gwerth lle neu unedau
anghywir

(e..£126.8 neu (£)1.268 neu (£)1.27 neu 127(c))
Mae gweld digidau 1268 heb eu cefnogi'n ymhlygu
M1A1

ISW











(a) Yrwythnos wedyn, mae pris petrol yn 128.9 ceiniog y litr.
Mae Geraint yn rhoi 40 litr o betrol yn ei gar.
Beth yw cost y petrol?
Rhowch eich ateb mewn punnoedd (£).

AV S ha S s S b o s AR A AR L8 RV . L2LT oo Aty A S R ST PR T

(3]




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd hwn wedi defnyddio 127.9c yn lle 128.9c fel pris y petrol. Gan fod gan y cwestiwn yr un lefel anhawster, caiff ei drin fel 'camddarlleniad' (misread). Mae'r ymgeisydd yn ennill M1A2 ond yna tynnir 1 marc o'r marciau A. Bydd yr ymateb hwn yn ennill 3 allan o'r 4 marc sydd ar gael.
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(@) Yrwythnos wedyn, mae pris petrol yn 128.9 ceiniog y litr.
Mae Geraint yn rhoi 40 litr o betrol yn ei gar.
Beth yw cost y petrol?
Rhowch eich ateb mewn punnoedd (£). [3]

Cost y 40 litr o betrol yw £ Slaglo. o0




Sticky Note

Mae'r ddau ymgeisydd yn enghreifftiau 2 a 3 wedi talgrynnu £1.289 i naill ai £1.28 neu £1.29 cyn lluosi â 40. Bydd y ddau ymateb yn ennill B0 M1 A1 yn dilyn y dull amgen ar y cynllun marcio.
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(a) Yr wythnos wedyn, mae pris petrol yn 128.9 ceiniag y litr.
Mae Geraint yn rhoi 40 litr o betrol yn ei gar.
Beth yw cost y petrol?
Rhowch eich ateb mewn punnoedd (£). [3]

ST [Zg'q o &_ll Q et VP EY W <Y PV PP S . Ao N SO
L 2N GO 8] £

........................... ([;JPC L[TI“G" R L R TR s R

Cost y 40 litr o betrol yw £ .. 5 | - 6 a..




Sticky Note

Mae'r ddau ymgeisydd yn enghreifftiau 2 a 3 wedi talgrynnu £1.289 i naill ai £1.28 neu £1.29 cyn lluosi â 40. Bydd y ddau ymateb yn ennill B0 M1 A1 yn dilyn y dull amgen ar y cynllun marcio.
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1. Aeth Geraint i orsaf betrol a rhoi petrol yn ei gar.
Dyma’r dangosydd ar y pwmp petrol.
Y gwerthiant hwn
Litr
Maint lleiaf 2 litr. Gwnewch
yn siwr bod hwn yn dangos
sero cyn dechrau llenwi
Ceiniogau y litr
Mae Geraint yn rhoi 30 litr o betrol yn ei gar.
Mae pris petrol yn 127.9 ceiniog v litr.
Cost y petrol yw £38.37.
(@ Yrwythnos wedyn, mae pris petrol yn 128.9 ceiniog v litr.
Mae Geraint yn rhoi 40 litr o betrol yn ei gar.
Beth yw cost y petrol?
Rhowch eich ateb mewn punnoedd (£). [3]
Costy40litrobetrolyw £ .
(b) Mae’r dangosydd isod yn dangos cost 35 litr o betrol.
Cyfrifwch beth yw'’r pris am bob litr o betrol.
Rhowch eich ateb mewn ceiniogau. [3]

Y Gwerthiant Hwn £ £44 .38

Litrau 35.00

Ceiniogau vy litr

Arholwr
yn unig
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() WJEC CBAC Cyf. (3310N20-1)

Trowch y dudalen.
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Enghraifft 1

Faint mwy o bobl sy'n gallu siarad Cymraeg y mae'n rhaid eu cael yng Nghymru erbyn
2050 er mwyn i Lywodraeth Cymru gyrraedd y targed hwn? [2]




Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd wedi ceisio dod o hyd i wahaniaeth, dyfernir yr M1 am ddefnyddio rhif 1 x 10 ^ n, ar yr amod bod n o leiaf 5. Yn yr achos yma mae n = 4 felly M0.



Sticky Note

Enillodd yr ymgeisydd yma M1 am fwriadu dod o hyd i'r gwahaniaeth. Mae hefyd wedi ysgrifennu'r ffigur cywir sy'n cynrychioli miliwn yn gywir ond wedi cael ateb anghywir. M1 A0 yn yr achos yma.
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Enghraifft 2

Faint mwy o bobl sy’'n gallu siarad Cymraeg y mae’n rhaid eu cael yng Nghymru erbyn
2050 er mwyn i Lywodraeth Cymru gyrraedd y targed hwn? [2]

................. byda. angen 1Moz 2 muy 0 kbl ...
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Enghraifft 3

Faint mwy o bobl sy'n gallu siarad Cymraeg y mae’n rhaid eu cael yng Nghymru erbyn
2050 er mwyn i Lywodraeth Cymru gyrraedd y targed hwn? [2]

oxatoee o |..ecord e ANDQO OO0 ...

e un. ol .. . Se2OM 562010
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2(a) 39 000 B1

2(b) un deg naw mil, dau gant a phum deg un B2 | B1 am adnabod neu ddefnyddio gwerth cywir
(e.e. gweld 19251, neu eiriau sy'n ymdebygu i 19251
gyda gwerth lle anghywir)
Dylid caniatau B1 am un cant a phum deg dau mil,
saith cant a dau ddeg un

2(c) 26 332 B1 Os nad oes cylch o amgylch unrhyw rif, dylid derbyn
26332 yn y man cywir yn y tabl

2(ch) 146 940 B1 Os nad oes cylch o amgylch unrhyw rif, dylid derbyn
146 940 yn y man cywir yn y tabl

2(d) 1000 000 - 562 016 M1 | M1 am fwriad i ganfod y gwahaniaeth.
Dylid caniatau 1 x 10" - 562 016 (gan dybio bod n >
5

437 984 A1 C)AO
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Enghraifft 1

Faint mwy o bobl sy'n gallu siarad Cymraeg y mae'n rhaid eu cael yng Nghymru erbyn
2050 er mwyn i Lywodraeth Cymru gyrraedd y targed hwn? [2]




Sticky Note

Yn yr achos hwn, enillodd yr ymgeisydd farciau llawn am ateb o 437984 o fewn cyfrifiad cywir.
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Enghraifft 2

Faint mwy o bobl sy’'n gallu siarad Cymraeg y mae’n rhaid eu cael yng Nghymru erbyn
2050 er mwyn i Lywodraeth Cymru gyrraedd y targed hwn? [2]

................. byda. angen 1Moz 2 muy 0 kbl ...




Sticky Note

Er bod yr ymgeisydd wedi ceisio dod o hyd i wahaniaeth, dyfernir yr M1 am ddefnyddio rhif 1 x 10 ^ n, ar yr amod bod n o leiaf 5. Yn yr achos yma mae n = 4 felly M0.
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Enghraifft 3

Faint mwy o bobl sy'n gallu siarad Cymraeg y mae’n rhaid eu cael yng Nghymru erbyn
2050 er mwyn i Lywodraeth Cymru gyrraedd y targed hwn? [2]

oxatoee o |..ecord e ANDQO OO0 ...

e un. ol .. . Se2OM 562010




Sticky Note

Enillodd yr ymgeisydd yma M1 am fwriadu dod o hyd i'r gwahaniaeth. Mae hefyd wedi ysgrifennu'r ffigur cywir sy'n cynrychioli miliwn yn gywir ond wedi cael ateb anghywir. M1 A0 yn yr achos yma.
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2. Yn 2011, roedd nifer y bobl oedd yn gallu siarad Cymraeg, a nifer y bobl %
oedd ddim yn gallu siarad Cymraeg, ym mhob awdurdod lleol yng

Nghymru wedi cael eu cofnodi.

Mae’r tabl isod yn dangos rhywfaint o'r wybodaeth hon.

Awdurdod lleol Gg')',‘:nf;‘:rgd Ddim é’;r?‘fg:gs‘a’ad Cyfanswm
Ynys Mén 38568 28835 67403
Gwynedd 77000 40789 117789

Sir Ddinbych 22236 68291 90527

Sir y Fflint 19343 127597
Powys 23990 105093 129083
Ceredigion 34964 38883 73847
Sir Benfro 22786 95606 118392
Abertawe 204823 231155
Caerdydd 36735 295538 332273
Caerffili 19251 152721 171972
Casnewydd 13002 126 847 139849

(@) Beth yw nifer y bobl oedd ddim yn gallu siarad Cymraeg yng Ngheredigion wedi’i

ysgrifennu i'r fil (mil) agosaf?
Rhowch gylch o amgylch eich ateb. 1]

40000 39000 38900 38000 38800

Faint o bobl oedd yn gallu siarad Cymraeg yng Nghaerffili?

Ysgrifennwch eich ateb mewn geiriau. [2]
Faint o bobl oedd yn gallu siarad Cymraeg yn Abertawe?

Rhowch gylch o amgylch eich ateb. 1]
435978 204823 231155 26332 22786

04
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(ch)

Faint o bobl, fel cyfanswm, oedd yn byw yn Sir y Fflint?
Rhowch gylch o amgylch eich ateb. 1]
127 597 129083 19343 108254 146940

Mae Llywodraeth Cymru eisiau cynyddu nifer y bobl sy’n gallu siarad Cymraeg.
Y targed yw 1 miliwn o bobl erbyn y flwyddyn 2050.
Yn 2011, roedd wedi’'i gofnodi bod 562 016 o bobl yn gallu siarad Cymraeg yng Nghymru.

Faint mwy o bobl sy’n gallu siarad Cymraeg y mae’n rhaid eu cael yng Nghymru erbyn
2050 er mwyn i Lywodraeth Cymru gyrraedd y targed hwn? 2]

05
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Enghraifft 1

Mae Mr Owen yn talu garddwr £12.50 y m? | baratoi'r ardd.

Cyfrifwch faint mae Mr Owgn yn ei dalu i'r garddwr. [4]
. L
%Wdt&&l%m ................. O iR R S R S SRS

Mae MrOwenyntalu £ ... ‘::(02’-5 . i'r garddwr
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Enghraifft 2

A e e e e 7
%‘3:q qoiu 12 lsllt} 1S % ‘
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?43 4 45 ub 47 ugkq 5/ |
5 52 53|54 55 56 57, =
O N2 58 5960 B2 5T

&l

Mae Mr Owen yn talu garddwr £12.50 y m? i baratoi'r ardd.
Cyfrifwch faint mae Mr Owen yn ei dalu i'r garddwr.

....... 12250+ 67 =245

... I'r garddwr

[4]

Mae Mr Owen yn talu £ .. 7 q 05
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15. Mae pedwar graff cwadratig wedi'u braslunio isod.
Tynnwch linell yn cysylitu pob graff &'i hafaliad.
Mae un wedi'i gwneud i chi. 2]

Graff Hafaliad

\ / y=x+1x-4)
_ = =N\ - =\

N y=(-D(x +4)
>C = '\ = =M
y=x-2)x+2)
¥ = ST
ko
y=x(x-4)
& 0 by HEN
y=x+0H4d-x)
2 = =N = -4
y
A

y=({1-x)x+4)

K== o= =\

i/ [0 > ‘
P ==\ X = s
S e el y=@+4y
S X -\ '7(“*
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3(a) v
Tystiolaeth o gyfri'r arwynebedd

Arwynebedd yn yr amrediad 64 i 71 (cm? neu m?)

(£)12.50

Arwynebedd x

Ateb yn yr amrediad (£)800(.00) — (£)887.5(0)

M1
A1

M1
A1

Edrych ar y diagram

Dilyn trwodd ‘eu harwynebedd’ x (£)12.50
Os bydd unedau'n cael eu rhoi, rhaid iddynt fod yn

gywir.

64 x 12.50 = 800
65 x 12.50 = 812.50
66 x 12.50 = 825
67 x 12.50 = 837.50
68 x 12.50 = 850
69 x 12.50 = 862.50
70 x 12.50 = 875
71 x12.50 = 887.50

3(b) Cylch &'i radiws yn 3 cm a'i
TROSHAEN

ganolyn P

B2

Dylid caniatau radiws + 2mm

B1 am gylch &'i radiws yn 3 cm ond heb ganol yn P
B1 am gylch &'i ddiamedr yn 3 cm a'i ganol yn P

B1 am gylch wedi'i gwblhau'n rhannol o fewn y
goddefiant 'Cylch llawrydd' BO oni bai ei fod o fewn y
goddefiant ar y droshaen

3(c)

6m

B1











Enghraifft 1

Mae Mr Owen yn talu garddwr £12.50 y m? | baratoi'r ardd.

Cyfrifwch faint mae Mr Owgn yn ei dalu i'r garddwr. [4]
. L
%Wdt&&l%m ................. O iR R S R S SRS

Mae MrOwenyntalu £ ... ‘::(02’-5 . i'r garddwr




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd hwn wedi dangos tystiolaeth o gyfrif sgwariau er mwyn darganfod arwynebedd. Mae'r ymgeisydd yn datgan bod yr arwynebedd yn 53 sydd y tu allan i'r amrediad 64 i 71 a dderbynnir, felly M1 A0. Fodd bynnag, maent yn dangos dull cywir sy'n dilyn trwy 'ei arwynebedd' x £ 12.50 ac yn cyfrifo hyn yn gywir sy'n ennill M1A1.
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Enghraifft 2
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Mae Mr Owen yn talu garddwr £12.50 y m? i baratoi'r ardd.
Cyfrifwch faint mae Mr Owen yn ei dalu i'r garddwr.

....... 12250+ 67 =245

... I'r garddwr

[4]

Mae Mr Owen yn talu £ .. 7 q 05




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd hwn wedi dangos tystiolaeth o gyfrif sgwariau er mwyn darganfod arwynebedd ac wedi llwyddo cael arwynebedd o fewn yr amrediad 64 i 71 a dderbynnir M1 A1. Yn anffodus nid yw'r ymgeisydd wedi llwyddo cyfrifo faint mae Mr Owen yn ei dalu gan ei fod/bod wedi adio yn hytrach na lluosi gyda 12.50. M0A0.
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15. Mae pedwar graff cwadratig wedi'u braslunio isod.
Tynnwch linell yn cysylitu pob graff &'i hafaliad.
Mae un wedi'i gwneud i chi. 2]

Graff Hafaliad

\ / y=x+1x-4)
_ = =N\ - =\

N y=(-D(x +4)
>C = '\ = =M
y=x-2)x+2)
¥ = ST
ko
y=x(x-4)
& 0 by HEN
y=x+0H4d-x)
2 = =N = -4
y
A

y=({1-x)x+4)

K== o= =\

i/ [0 > ‘
P ==\ X = s
S e el y=@+4y
S X -\ '7(“*




CBAC

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd yma wedi ystyried datrys y mynegiadau ar ochr dde yr hafaliad wedi eu gosod =0.
Mae hyn yn ddull priodol, oherwydd hafaliad yr echelin x yw y=0. 



CBAC

Sticky Note

Er fod yr ymgeisydd wedi datrys (x+1)(x-4)=0 yn gywir gan ddangos x=-1 ac x=4, a sydd yn cyfateb i'r lle mae'r graff olaf yn croestorri'r echelin llorweddol, nid yw'r ymgeisydd wedi ystyried fod y graff a'i ben i lawr, ac felly roedd angen ystyriaeth bellach.



CBAC

Sticky Note

Mae'r ymgeisydd wedi datrys (x-4)2=0 yn gywir gan ddangos x=+4 ddwywaith.
Yn anffodus, mae wedyn wedi cysylltu i'r graff sydd yn cyffwrdd yr echelin llorweddol ar x=-4.
Roedd hefyd wedi datrys yr hafaliad olaf gyda datrysiad x=-4, ond heb nodi'r cysylltiad cywir.



CBAC

Sticky Note

Yma mae'r ymgeisydd wedi datrys x(x+4)=0 yn gywir gan ddangos x=0 ac x=-4. Mae hefyd wedi ei gysylltu i'r graff priodol. Dyfernir B1 am hyn. 
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3.

Mae Mr Owen eisiau tacluso ei ardd.

(a) Y siap isod yw'r amlinelliad o ardd Mr Owen wedi’i luniadu wrth raddfa ar grid sgwariau.
Graddfa'r lluniad yw 1cm yn cynrychioli 1m.

Graddfa: 1 cm yn cynrychioli 1 m

N

Mae Mr Owen yn talu garddwr £12.50 y m? i baratoi’r ardd.
Cyfrifwch faint mae Mr Owen yn ei dalu i'r garddwr. [4]

Mae MrOwenyntaluf .. ... irgarddwr

06
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Enghraifft 1

O'r 140 hyn o ddisgyblion:
* mae 35% yn prynu tocynnau EISTEDD,
* mae gweddill y disgyblion yn prynu tocynnau SEFYLL.

Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost y tocynnau sy'n cael eu prynu gan y 140 o ddisgyblion.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [6 + 2 TCY]
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Enghraifft 2

O’ 140 hyn o ddisgyblion:
mae 35% yn prynu tocynnau EISTEDD,
» mae gweddill y disgyblion yn"p‘l‘_ynu focynnau SEFYLL.

Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost y tocynnau sy’'n cael eu prynu gan y 140 o ddisgyblion.
Rhaid i chi ddang&lﬁmm%g_ [6 + 2 TCY]

Q'X”roc Eistedd = 35% 0

iaaig {z_ y B5 = (}'9 Ods(jauwm
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Enghraifft 3

O'r 140 hyn o ddisgyblion:
» mae 35% yn prynu tocynnau EISTEDD,
» mae gweddill y disgyblion yn prynu tocynnau SEFYLL.

Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost y tocynnau sy'n cael eu prynu gan y 140 o ddisgyblion.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [6 +2 TCY]

Ereed. kisgedl = B2y 5o N SRR s
s T 1

EE TSP O ) SR (T U N1 S RL S 1% .. S

o 725 = 115 0. ddsebinon aw SAYl o
Sl = .50 % I8 =266 .5 o






		Q10 example 3.pdf

		Blank Page
















4.v
(Nifer y tocynnau EISTEDD =) 0.35 x 140

(Nifer y tocynnau SEFYLL =140-49=) 91

(Cost y tocynnau EISTEDD =) 49 x (£)84.5(0) NEU
(Cost y tocynnau SEFYLL =) 91 x (£)49.5(0)

(Cost y tocynnau =) (£)4140.5(0) + (£)4504.5(0)

(£)8645(.00)

M1
A1

B1

M1

m1

A1

Neu ddull cyflawn cywerth

Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo
diweddarach

Dilyn trwodd ‘eu 49 deilliadol’.

Gall gael ei ymhlygu mewn gwaith cyfrifo
diweddarach

Dilyn trwodd 'eu 49'
Dilyn trwodd 'eu 91'
M1 am weld (£)4140.5(0) NEU (£)4504.5(0)

Dilyn trwodd ‘eu (£)4140.5(0) + ‘eu (£)4504.5(0)

Trefnu a chyfathrebu

Ysgrifennu

OC1

W1

Am OC1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
« cyflwyno eu hateb mewn ffordd strwythuredig

* esbonio i'r darllenydd yr hyn maen nhw'n ei wneud
ym mhob cam o'u hateb

« gosod allan eu hesboniadau a'u gwaith cyfrifo mewn
ffordd sy'n glir a rhesymegol

« ysgrifennu casgliad sy'n dwyn ynghyd eu
canlyniadau ac yn esbonio ystyr eu hateb

Am W1, bydd disgwyl i ymgeiswyr wneud y canlynol:
+ dangos eu holl waith cyfrifo

» gwneud fawr ddim gwallau mewn sillafu, atalnodi a
gramadeg, 0s o gwbl

+ defnyddio ffurf fathemategol gywir yn eu gwaith
cyfrifo

+ defnyddio terminoleg briodol, unedau priodol ayb

© WJEC CBAC Ltd.











Enghraifft 1

O'r 140 hyn o ddisgyblion:
* mae 35% yn prynu tocynnau EISTEDD,
* mae gweddill y disgyblion yn prynu tocynnau SEFYLL.

Cyfrifwch beth yw cyfanswm cost y tocynnau sy'n cael eu prynu gan y 140 o ddisgyblion.
Rhaid i chi ddangos eich holl waith cyfrifo. [6 + 2 TCY]




Sticky Note

Mae'r ymgeisydd hwn wedi ennill pob un o'r 6 marc am ateb cywir o (£)8645.
Dyfernir TC1 gan fod labeli yn dangos camau yn yr ymateb.
Dyfernir Y0 gan fod diffyg unedau.
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